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ДИТИНА І ПРОБЛЕМА ПОЛІТИЧНИХ КОРДОНІВ:  
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Анотація
Пошук нових засад об’єднання людства відбувається на фоні ускладнення міжнародної ситуації, війни в Україні. Як 

не парадоксально, але за всю історію людства проблема дитини і дитинства залишається як ніколи актуальною й в бід-
них, і багатих країнах світу. Неподоланими для людства залишаються такі світові явища: як расова та національна дис-
кримінація, дискримінація за рівнем освіти, голод і бідність, продовольча проблема, на глобальному та локальному 
рівнях ускладнюється проблема здоров’язбереження. Широкомасштабна російська збройна агресія проти України, 
війни, збройні конфлікти у світі загострюють проблему державних кордонів у всесвітньо-історичному масштабі. Ця 
ситуація вимагає особливої уваги науковців, представників різних наук (гуманітарних, природознавчих, педагогіки), 
осмислення проблеми в соціально-філософській і культурно-антропологічній площині. Сьогодні в Україні руйнація міст 
і сіл, інфраструктури внаслідок російської агресії часто спричиняє брак уваги до дітей та родин з боку культурно-освіт-
ніх і медичних установ, загострюється проблема здоров’язбереження. Уваги до родинного виховання, більш глибинного 
осмислення ролі вчителя, батьків у вихованні дитини вимагає також ситуація, коли в медіапросторі набуває поширення 
кіберзлочинність (фейки, маніпуляції і дезінформація тощо). Погіршення соціально-економічного становища в Україні 
впливає на матеріальне забезпечення освітнього і виховного процесу, розвиток системи української освіти, освітню 
і гуманітарну політику; особливої актуальності набуває питання відновлення, збереження та трансляції культурної спад-
щини, світоглядних і духовних орієнтирів. Виклики сучасності, динаміка постіндустріальної цивілізації, культурні від-
мінності між народами, актуалізують проблему співробітництва з різними країнами світу, насамперед в сфері освіти 
і виховання. В інформаційну епоху умовою виховання у дітей і підлітків ідентичності, почуття кордонів стає завдання 
формування культурної, історичної та медіаграмотності. Сучасні виклики глобалізації, соціокультурні трансформації 
безпосередньо впливають на фізичне і духовне здоров’я молодого покоління. Проблема дитинства вирізняється загаль-
нопланетарним характером, адже світовий тероризм, хвороби, екологічні проблеми торкаються всіх спільнот і народів 
без винятку. Пізнання світових цивілізацій, культури народів світу, освітній і культурний обмін, виважений і комплек-
сний підхід до освітньої політики мають важливе значення для побудови довіри між націями та народами. Комунікація 
між освітянами та інституціями сприятиме міжкультурній комунікації, організації якісного освітнього процесу. В освіт-
ніх і виховних практиках звернення до історії, минулого людства з використанням інформаційних можливостей сучас-
ного суспільства дозволить краще уявити інтеграційні процеси, соціокультурні зміни.

Ключові слова політичні кордони, дитина, дитинство, освіта, глобалізація, ідентичність, міжкультурна кому-
нікація.
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Актуальність теми дослідження
Війни, поглиблення світової соціально-еко-

номічної диференціації і постійна конфліктність 
соціумів впродовж останніх десятиліть поглиблю-
ють проблеми дитини і дитинства і на глобаль-
ному, і локальних рівнях світового суспільства. 
Виклики сучасності, прискорення постіндустрі-
альних соціокультурних трансформацій, мігра-
ційні потоки впливають на життєздатність соці-
умів. Проблема кордонів набуває ознак світової, 
міжнародної кризи. Зміни, що відбуваються 
у людській цивілізації вимагають більш глибо-
кого усвідомлення світоглядних засад європей-
ського вибору України. Порушення політичних 

кордонів впливає на стан міжпоколіннєвих від-
носин, історичну пам'ять, ідентичність підроста-
ючого покоління. В нашій країні, в умовах зброй-
ної агресії російського загарбника, масштабних 
руйнацій міст і сіл, демографічної катастрофи 
проблематизується зв’язок між поколіннями, 
ускладняються процеси формування світоглядної 
культури у дітей і підлітків.

У пошуках нових засад об’єднання людства 
проблема дитини і дитинства як на індивідуаль-
ному, так й соціальному рівнях набуває особли-
вого значення.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми, котрим присвячується 
означена стаття

Попри наявні доробки, дослідники зосереджу-
ються головним чином на психічному розвитку 
і становленні особистості. Вимагає поглиблення 
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розуміння взаємозв’язку освітніх і виховних прак-
тик, соціокультурних трансформацій, політичних 
змін. З іншої сторони, проблема політичних кор-
донів аналізується переважно в політичній пло-
щині, актуалізація філософсько-педагогічного 
аспекту цієї проблематики сприятиме виваже-
ності євроінтеграційної політики нашої країни.

Мета дослідження
Виявити зміни змісту виховання дитини 

під впливом військових дій, гуманітарної ката-
строфи, глобальних та інформаційних транс-
формацій. Окреслити перспективи розширення 
і змістовного наповнення сучасного світогляд-
ного виховання.

Методи дослідження 
Оскільки дана проблема є інтегральною, має 

різні виміри (освітньо-культурний, політичний, 
соціальний, екологічний, психологічний тощо), 
пов’язана з соціокультурними і виховними про-
блемами, застосовуються комплексна мето-
дологія: методологія цивілізаційного підходу 
(У. Бек, В. Воронкова, М. Култаєва, Н. Радіонова, 
М. Триняк, С. Гантінгтон, Г. Фінін та інші дослід-
ники); теоретико-методологічною основою 
дослідження кордонів є принципи об’єктивності, 
наступності, причинності та наукового плю-
ралізму; принцип історизму, що втілюється 
у розгляді конкретного кордону в контексті його 
виникнення, політичного усталення, характе-
ристики етапів формування та функціонування, 
а також ефектів і наслідків цього процесу (Коцан, 
2017); феноменологічний підхід, який згідно 
філософської традиції аналізує широкий спектр 
людської свідомості; міждисциплінарний підхід 
до вивчення дитинства, представлений в робо-
тах О. Козлюк, Т. Кочубей, І. Дорожко. Окреслені 
методи дослідження у своїй сукупності дозволя-
ють реалізувати інтегральне бачення філософ-
сько-освітньої предметності дитини і політичних 
кордонів в сучасних ускладнених соціокультур-
них контекстах. 

Виклад основного матеріалу 
Українське суспільство, як слушно зауважує 

М.Д.Култаєва, сьогодні відстоює свою свободу, 
гідність і право на незалежне існування в межах 
міжнародно визнаних територіальних кордонів 
(Култаєва, 2022). Політичний кордон – цілісне 
й динамічне явище, якому притаманна внутрішня 
логіка розвитку. Кордон є юридично закріплений 
та міжнародно визнаний (Коцан, 2018). Тема полі-
тичних державних кордонів широко представлена 
в дослідженнях сучасних та класичних авторів. 

Історичні, філософські, географічні аспекти кор-
донної проблематики розглядаються в роботах 
О. Бенчак, І. Долматова, Р. Коцан, С. Устич. Вчені 
підкреслюють подвійну функцію кордону, який 
водночас розділяє об’єкти і зв’язує їх в єдине ціле 
(Коцан, 2017), акцентують увагу на транскордон-
них процесах, виділяють соціально-просторові 
відносини держав, природну організацію просто-
рових характеристик світу (Бенчак, 2018). 

У працях представників сучасного дискурсу 
глобалізації (У. Бек, З. Бауман, С. Бережна, 
В. Воронкова, О. Кивлюк, М. Култаєва, М.Триняк, 
Н. Радіонова, Й. Рюзен, Г. Фінін та інших вчених) 
здійснюється аналіз політичних, економічних, 
військових викликів і соціокультурних процесів. 
Особлива увага в цих та інших працях приділя-
ється війнам нового типу, що не обмежуються 
певним фізичним простором, не мають чітко 
визначених часових координат, меж між теро-
ризмом і війною, викликають нові кіберзагрози. 
Отже, в сучасних дослідженнях соціально-полі-
тичної і філософсько-педагогічної спрямованості 
проблема кордонів стає комплексною, включає 
політичні, економічні, соціальні, культурні про-
цеси; стосується соціального почуття громадян 
(Соціально-економічні та гуманітарні наслідки 
російської агресії для українського суспільства, 
2022), завдання формування культури почуттів, 
розвиток моральної свідомості. Проблема дитини 
і дитинства (як і проблема політичних кордонів) 
має загальнопланетарний характер, адже світо-
вий тероризм, хвороби, екологічні проблеми 
торкаються всіх спільнот і народів без винятку. 
Філософський вимір дитини і дитинства включає 
широке поле питань: духовне життя дитини, світ 
дитячої свідомості, дитяча свідомість і поведінка, 
Я-ідентичність, почуття власної гідності, розви-
ток моральної свідомості та інші. Осмислення 
цих складних проблем у нашу добу прискорених 
соціокультурних трансформацій, міграційних 
процесів вимагає звернення до наробок класичної 
філософії, як-от: розв’язання суперечності між 
«світом природи» і «світом свободи» (І. Кант); 
питання діяльнісного відношення суб’єкта до 
світу у межах свідомості суб’єктивного Я, що 
поставив і прагнув розв’язати Фіхте; осмислення 
здатності до символізації, символа як апріорної 
логічної структури (Е. Кассірер); герменевтична 
традиція В. Дільтея.

В радянській системі виховання чимало про-
блем міжкультурного спілкування, ідентичності, 
доброчесності зовсім не розглядалися чи замов-
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чувалися. У повсякденному житті українців 
відбувалось руйнування традиційного укладу 
життя, насадження ідеї марксистського інтерна-
ціоналізму. З приходом незалежності відносини 
стали гнучкішими. Дослідники мали можливість 
розширити поле педагогічної та філософської 
літератури, антропологічних і етнографічних 
досліджень (які зазнали утисків і втрат в роки 
радянського тоталітарного режиму), отримали 
доступ до робот західних філософів і педагогів, їх 
ідей. Під впливом цих праць питання моральних 
засад людського життя, моральних чеснот, гро-
мадської зрілості, патріотизму, відповідальності 
перед суспільством, Батьківщиною набули нових 
вимірів і глибини. Принципове значення для філо-
софсько-педагогічного осмислення даної про-
блематики мали праці представників історичної 
і культурної антропології. Важливе значення для 
осмислення ідентичності мали праці Н. Еліаса 
(Еліас, 2003), в яких відомий філософ з позицій 
історичної соціології та культурної антрополо-
гії порушує питання непрямолінійності та неза-
вершеності цивілізаційного процесу. В працях 
американсько-німецького дослідника Е.Еріксона 
акцентована проблема становлення особистості. 
Вчений виходить з того, що цей процес не при-
пиняється у підлітковому віці, розтягується на 
весь життєвий цикл особистості. Е.Ериксон звер-
тав увагу на фазове переживання Я-ідентичності, 
формування образів себе під впливом засобів 
масової інформації, школи, літератури, письмен-
ників (Фюрст, Тринкс, 2018). В працях М.Мід, 
написаних на основі досліджень з етнології 
та культурної антропології, акцентувалася семан-
тика дитинства в різних культурах, роль материн-
ства і батьківства, дитяча свідомість і поведінка, 
обмін знань між дорослими і дітьми (Мід, 2022). 
Окреслені роботи дозволяють глибше усвідомити 
духовне життя дитини, світ дитячої свідомості, 
важливість впливу родини на формування світо-
гляду дитини, особливо в дошкільний період (вік 
початкового становлення особистості).

Сучасні українські дослідники продовжуючи 
розвивати в своїх працях окреслену морально-
етичну і культурно-антропологічну проблема-
тику, підкреслюють важливість вільного про-
стору невимушеної самобутньої реалізації 
людини, звичне й зручне місце, де б людина 
могла виявити й виховати свій етос (Етос і мораль 
у сучасному світі, 2004). Принципове значення 
для розуміння рамкових умов на рівні організації 
освітніх і виховних практик, міжкультурної кому-

нікації мають дослідження в галузі української 
етнології (Етнографія українців, 2015) (дослі-
дження в галузі традиційної матеріальної та духо-
вної культури), етнопедагогіки (Гордійчук, Пукас, 
2023). Проведені дослідження продемонстрували, 
що у вихованні дитини всі напрямки, аспекти 
виховання є важливими, їх важко ранжувати. Так, 
у підготовці дитини до дорослого життя важливе 
значення має розвиток емоційних, інтелектуаль-
них, вольових якостей. Пізнавальна діяльність 
дітей і підлітків, світовідчуття відрізняється від 
дорослого, моральні якості формуються посту-
пово. Так ситуативне і емоційно-ділове спілку-
вання з дорослими у дітей старшого дошкільного 
віку поступово стає позаситуативним, дитина 
починає оцінювати якості особистості і спира-
ється на моральні норми поведінки (Світ дитин-
ства, 2015). Сформовані риси характеру, моральні 
якості впливають на взаємини дитини з дорос-
лими і однолітками. Вміння дитини вибудовувати 
відносини з близькими людьми у родині залежить 
від готовності батьків, родин, інституцій коорди-
нувати зусилля щодо виховання дітей.

У суперечливих орієнтаційних можливостях 
сучасності особлива увага має приділятися фор-
муванню ідентичності, світоглядному вихованню 
дітей і підлітків. Це завдання має реалізовуватися 
на межі педагогіки, філософії, психології, етнопе-
дагогіки; включати різні напрямки і аспекти вихо-
вання: морально-етичне й естетично-художнє 
освоєння дійсності; національно-патріотичне 
і громадянське виховання тощо. У мінливих кон-
текстах сучасності, коли масова культура стає 
джерелом різноманітних пропозицій, а обставини 
життя змінюються із все зростаючою швидкістю, 
філософське і педагогічне знання, освітні і виховні 
практики стають важливим чинником форму-
вання світоглядної культури, культури почут-
тів (В.Сухомлинський), почуття ідентичності. 
Врахування єдності різних вимірів виховання, 
філософсько-педагогічних концепцій (генетична 
епістемологія Ж.Піаже, теорія морального розви-
тку особистості Кольберга; вивчення історичного 
розвитку пізнавальних процесів) дозволяє поба-
чити виховні практики в площині цивілізацій-
ного розвитку, соціо-і психогенетичного розвитку 
особистості. 

Різноманітні виховні практики у дитячому віці 
(ігри, книжки, уроки музики, участь у скаутському 
русі, основи образотворчого мистецтва, плавання) 
розвивають природні схильності дитини, пізна-
вальну активність у природному та соціальному 
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довкіллі, сприяють емоційному та соціальному 
розвитку, формуванню Я-ідентичності. У дитя-
чому віці особливо інтенсивне формується мов-
леннєва культура, дитяча свідомість. Розвинена 
мовленнєва культура дозволяє особистості 
у дорослому віці більш яскраво й адекватно вира-
жати свої думки, виявляти суперечності, бачити 
суспільно-політичні проблеми. 

Висновки
Сучасні соціокультурні та інформаційні про-

цеси впливають на зміну засад багатьох сфер 
людського життя: переосмислюється зміст 
і напрямки освітньої і виховної діяльності, 
засади забезпечення участі в житті суспіль-
ства всіх верств населення, народів і культур. 
Проблеми дитини і дитинства як і проблеми 

політичних кордонів мають загальнопланетар-
ний характер, зачіпають інтереси всього люд-
ства незалежно від місцерозташування культур 
і спільнот. Налагодження координованої співп-
раці між освітянами і інституціями, представ-
никами різних культур у освітньому просторі 
є багаторівневим процесом, необхідною умовою 
міжкультурної комунікації, запобігання насилля, 
міжпоколіннєвої справедливості.У сучасному 
багатополярному світі, трансформації кордо-
нів і непередбачених транскордонних процесів, 
переплетіння різноманітних практик українська 
традиція освіти і виховання, світоглядний і мето-
дологічний потенціал науки і філософії мають 
стати важливим ресурсом захисту національних 
інтересів, прав дитини. 
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THE CHILD AND THE ISSUE OF POLITICAL BORDERS:  
A PHILOSOPHICAL-PEDAGOGICAL ASPECT

Abstract 
The search for new principles of uniting humanity is taking place against the backdrop of the international 

situation becoming more complicated, with the war in Ukraine. Paradoxically, throughout the history of humanity, 
the issue of children and childhood remains as relevant as ever in both poor and rich countries worldwide. 
Humanity continues to struggle with such global phenomena as racial and national discrimination, educational 
disparities, hunger and poverty, food insecurity, and challenges in health preservation at both global and local 
levels. The large-scale Russian armed aggression against Ukraine, wars, and armed conflicts around the world 
exacerbate the issue of state borders on a global-historical scale. This situation necessitates special attention from 
scholars, representatives of various fields of study (humanities, natural sciences, education), and the contemplation 
of the problem on social-anthropological and cultural-anthropological levels. Currently, in Ukraine, the destruction 
of cities and villages, infrastructure due to Russian aggression often leads to a lack of attention towards children 
and families from cultural, educational, and medical institutions, exacerbating the issue of health preservation. 
The situation also demands attention to family upbringing, a deeper understanding of the role of teachers 
and parents in child development, especially as cybercrimes such as fake news, manipulation, and disinformation 
proliferate in the media space. The worsening socio-economic conditions in Ukraine affect the material provision 
of the educational and upbringing processes, the development of the Ukrainian education system, educational 
and humanitarian policies. The question of restoring, preserving, and transmitting cultural heritage, worldviews, 
and spiritual orientations becomes particularly pertinent. The challenges of modernity, the dynamics of post-
industrial civilization, cultural differences between nations highlight the importance of cooperation with different 
countries worldwide, especially in the fields of education and upbringing. In the information age, fostering 
cultural, historical, and media literacy becomes a crucial task in shaping children's and adolescents' identities 
and understanding boundaries. The contemporary challenges of globalization, sociocultural transformations 
directly impact the physical and spiritual health of the younger generation. The issue of childhood is characterized 
by its global nature, as global terrorism, diseases, and environmental problems affect all communities and nations 
without exception. Understanding world civilizations, the cultures of the world's peoples, educational and cultural 
exchanges, a balanced and comprehensive approach to educational policies are crucial for building trust 
between nations and peoples. Communication between educators and institutions will facilitate intercultural 
communication and the organization of quality educational processes. In educational and upbringing practices, 
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referencing history and humanity's past using the informational capabilities of modern society will allow for 
a better understanding of integration processes and sociocultural changes.

Key words: political borders, child, childhood, education, globalization, identity, intercultural communication.
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